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Αυξήθηκε, στο δεύτερο τρίμηνο του 2013, η καταναλωτική εμπιστοσύνη των Ελλήνων 
Η καταναλωτική εμπιστοσύνη των Ελλήνων αυξήθηκε στο δεύτερο τρίμηνο του 2013, αλλά παραμένει πολύ 

χαμηλή, σύμφωνα με τα αποτελέσματα διεθνούς έρευνας της εταιρείας Nielsen που διεξήχθη τον Μάιο μεταξύ 

29.000 καταναλωτών σε 58 χώρες οι οποίοι κάνουν αγορές μέσω του διαδικτύου. Ο δείκτης καταναλωτικής 

εμπιστοσύνης στην Ελλάδα αυξήθηκε κατά 7 μονάδες - η μεγαλύτερη αύξηση διεθνώς μαζί με την Κολομβία και 

το Πακιστάν - και έφθασε τις 47 μονάδες, επίδοση που είναι η πέμπτη χαμηλότερη μετά την Πορτογαλία (33 

μονάδες), την Ιταλία και την Ουγγαρία (41 μονάδες) και την Κροατία (45 μονάδες). 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

H EKT κέρδισε 9 δισ. ευρώ από τα ελληνικά ομόλογα (Allianz) 
Σύμφωνα με τα όσα αναφέρει σε άρθρο του στην εφημερίδα Financial Times, ο επικεφαλής της γερμανικής επενδυτικής 

εταιρείας Allianz Global Investors κ. Αντρέας Ούτερμαν, κέρδη 70 έως 80 δισ. ευρώ αναμένεται να έχει η Ευρωπαϊκή 

Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) από τις αγορές κρατικών ομολόγων των χωρών της περιφέρειας της Ευρωζώνης κατά την 

περίοδο μεταξύ 2009 και 2012, εκ των οποίων τα 9δις ευρώ υπολογίζεται ότι θα είναι από τα ελληνικά ομόλογα. Όπως 

αναφέρει στο άρθρο του, όλα τα κρατικά καθώς και εταιρικά ομόλογα που αγόρασε η ΕΚΤ στο πλαίσιο των παρεμβάσεων 

της (securities market program) διακρατούνται τυπικά έως τη λήξη τους και ότι η κύρια πηγή των κερδών της θα είναι οι 

τόκοι (coupons) που θα εισπράττει, με την υπόθεση ότι δεν θα υπάρξει κάποια χρεοκοπία. «Αν υπάρξει η ανάγκη περαιτέρω 

οικονομικής βοήθειας στην Ελλάδα, με τη συμμετοχή του δημόσιου τομέα για πρώτη φορά, τότε τουλάχιστον μέρος του 

κόστους πρέπει να καταβληθεί από τα κέρδη που είχε η ΕΚΤ από προηγούμενα προγράμματα», τονίζει ο κ. Ούτερμαν και 

προσθέτει ότι «αν αυτό γινόταν καλύτερα κατανοητό, τότε ίσως θα περιοριζόταν η λαϊκή αντίθεση στα προγράμματα 

διάσωσης». Ο κ. Ούτερμαν σημειώνει ότι και άλλες κεντρικές τράπεζες που έκαναν παρεμβάσεις στη διάρκεια της κρίσης 

αποκόμισαν κέρδη. Αναφέρει ότι η ομοσπονδιακή κεντρική τράπεζα των ΗΠΑ (Fed) αγόρασε την άνοιξη του 2008 στοιχεία 

του ενεργητικού της τράπεζας Bear Sterns, ύψους σχεδόν 30 δισ. δολαρίων, από την οποία αποκόμισε καθαρά κέρδη 6,6 

δισ. δολαρίων. Κέρδη ύψους 17,7 δισ. δολαρίων απέφεραν στα ταμεία του αμερικανικού υπουργείου Οικονομικών και τα 

δάνεια και οι αγορές ενεργητικού της μεγάλης ασφαλιστικής και χρηματοπιστωτικής εταιρείας AIG (American 

International Group). Σημειώνεται ότι τo Ειδικό Πλαίσιο Ρευστότητας της Τράπεζας της Αγγλίας, μέσω του οποίου οι 

τράπεζες αντάλλασσαν στοιχεία του ενεργητικού τους με έντοκα γραμμάτια του βρετανικού δημοσίου, απέφερε κέρδη 2,3 

δισ. στερλινών έως τον Ιανουάριο του 2012, όταν καταργήθηκε. Επίσης, το Ταμείο Αγοράς Στοιχείων Ενεργητικού της 

Τράπεζα της Αγγλίας (Asset Purchase Facility), το οποίο συστάθηκε τον Ιανουάριο του 2009, έχει αποφέρει έως σήμερα 

κέρδη άνω των 31 δισ. στερλινών, τα οποία διανέμονται σε τακτά χρονικά διαστήματα στο βρετανικό υπουργείο 

Οικονομικών. Όσον αφορά τις παρεμβάσεις των κυβερνήσεων στη διάρκεια της κρίσης για τη χορήγηση εγγυήσεων και την 

αγορά μετοχών σε επιχειρήσεις, τα στοιχεία είναι ανάμεικτα, σημειώνει ο κ. Ούτερμαν, αν και το κόστος σε γενικές γραμμές 

αποδεικνύεται χαμηλότερο απ' ό,τι αναμενόταν αρχικά. Για παράδειγμα, το αμερικανικό υπουργείο Οικονομικών, κέρδισε 5 

δισ. δολάρια από την αγορά μετοχών της AIG και επιπλέον 4,5 δισ. δολάρια από επενδύσεις που έκανε στη Citigroup και τη 

Bank of America. Ωστόσο, φαίνεται απίθανο να έχει κέρδος από τις επενδύσεις που έκανε σε αυτοκινητοβιομηχανίες.  
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Αν και τα Ημερήσια νέα που παρατίθενται έχουν ληφθεί από πηγές που θεωρούνται αξιόπιστες σημειώνεται ότι δεν παρέχεται καμία εγγύηση, 
ρητή ή σιωπηρή, για την ακρίβεια, πληρότητα ή εγκυρότητα τους. Οι πληροφορίες που παρέχονται στο παρόν δεν συνιστούν πρόταση για αγορά, 

πώληση ή/και διακράτηση κάποιου συγκεκριμένου χρεογράφου. 
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Συνελήφθη ο επιχειρηματίας Βίκτωρας Ρέστης για υπόθεση υπεξαίρεσης… 

Όπως ανακοινώθηκε, συνελήφθη, ύστερα από ένταλμα των δικαστικών αρχών, για υπόθεση υπεξαίρεσης ο 

εφοπλιστής Βίκτωρας Ρέστης. Σύμφωνα με πληροφορίες, αφορά επισφαλείς δανειοδοτήσεις που φέρονται να 

δόθηκαν από την τράπεζα FBBank σε εταιρείες συμφερόντων του εφοπλιστή. Οι κατηγορίες, που, σύμφωνα με 

πληροφορίες, αποδίδονται στον κ. Ρέστη αφορούν τα αδικήματα της υπεξαίρεσης και της νομιμοποίησης 

εσόδων από παράνομη δραστηριότητα, ενώ το ποσό για το οποίο ελέγχεται ο κ. Ρέστης φέρεται να φτάνει τα 500 

εκατ. ευρώ. Να σημειωθεί, τέλος, ότι για την ίδια υπόθεση αναζητούνται άλλοι τρεις εμπλεκόμενοι. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Εντολές του Α. Σαμαρά για επιτάχυνση του μεταρρυθμιστικού έργου… 
Σαφείς εντολές για την επιτάχυνση του μεταρρυθμιστικού έργου και την τήρηση των χρονοδιαγραμμάτων 

σχετικά με την κινητικότητα στο Δημόσιο, έδωσε ο Αντώνης Σαμαράς στους υπουργούς του. Στη σύσκεψη του 

Κυβερνητικού Συμβουλίου Διοικητικής Μεταρρύθμισης, παρουσία του αντιπροέδρου Ευ. Βενιζέλου και των 

υπουργών Οικονομικών Ιω. Στουρνάρα, Εσωτερικών Ιω. Μιχελάκη, Διοικητικής Μεταρρύθμισης Κυρ. 

Μητσοτάκη, Παιδείας Κ. Αρβανιτόπουλου, Ανάπτυξης Κ. Χατζηδάκη και Υγείας Αδ. Γεωργιάδη, εξετάστηκε η 

πορεία υλοποίησης των δεσμεύσεων που έχει αναλάβει η κυβέρνηση με στόχο να μην υπάρξουν αποκλίσεις. Σε 

δήλωσή του, ο Κυρ. Μητσοτάκης, τόνισε πως δόθηκαν κατευθύνσεις για επιτάχυνση του μεταρρυθμιστικού 

έργου της κυβέρνησης, όσον αφορά και στα ποιοτικά και στα ποσοτικά στοιχεία. Ο Ιω. Στουρνάρας, από την 

πλευρά του, δήλωσε ότι θα τηρηθούν οι προθεσμίες και πως δεν θα υπάρξουν προβλήματα. Σύμφωνα με 

πληροφορίες, στη συνάντηση αποφασίστηκε να μην υπάρξουν οριζόντιες περικοπές και να διερευνηθεί το 

ενδεχόμενο αλλαγών μέσα σε υπουργεία και κυρίως στο υπουργείο Παιδείας. 
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Η BlackRock ελέγχει τα «κόκκινα» δάνεια των τραπεζών 
Επιασαν και πάλι δουλειά οι ελεγκτές της BlackRock στις ελληνικές τράπεζες και κάνουν φύλλο και φτερό τα δανειακά χαρτοφυλάκιά 

τους. Σε πρώτη φάση ελέγχουν την εξέλιξη των «κόκκινων» δανείων και πόσο αποτελεσματικές ήταν οι κινήσεις που υιοθέτησαν οι 

τράπεζες στις ρυθμίσεις των επισφαλών δανείων. Όπως σημειώνεται στο δημοσίευμα του Έθνους, ο έλεγχος ξεκίνησε από χθες το πρωί. 

Οι ελεγκτές της BlackRock ζήτησαν από τις διοικήσεις των τραπεζών τα αναλυτικά στοιχεία για την πορεία όλων των δανείων, 

καθυστερούμενων και μη. 

Εμφαση δίνουν στα ρυθμισμένα δάνεια και τα μοντέλα αναδιάρθρωσης που ακολούθησαν οι ελληνικές τράπεζες, ώστε να τα 

αντιπαραβάλουν με αντίστοιχες πολιτικές που ακολούθησαν τράπεζες του εξωτερικού και να καταλήξουν στις βέλτιστες λύσεις. 

Τον Αύγουστο 

Αυτή είναι η πρώτη φάση του ελέγχου, που αναμένεται να έχει ολοκληρωθεί μέχρι τα μέσα Αυγούστου, οπότε και θα ξεκινήσουν τα νέα 

stress tests, με βάση τα στοιχεία της 30ής Ιουνίου 2013. Τα τεστ αντοχής θα διενεργηθούν από επιτροπή αποτελούμενη από ελεγκτές της 

τρόικας, της Τράπεζας της Ελλάδος και της ΕΒΑ, με σύμβουλο την BlackRock. 

Το ζητούμενο της άσκησης είναι αν τα «κόκκινα» δάνεια δημιουργούν πρόσθετες κεφαλαιακές ανάγκες στις ελληνικές τράπεζες. 

Εκτός από τις τέσσερις συστημικές τράπεζες (Εθνική, Πειραιώς, Alpha και Eurobank), θα ελεγχθούν επίσης τα... βιβλία της Τράπεζας 

Αττικής και της Probank. 

Υπενθυμίζουμε ότι το πρώτο τσεκάπ στα χαρτοφυλάκια των τραπεζών έγινε το 2011, όμως τα στοιχεία από αυτό τον διαγνωστικό έλεγχο 

είναι πλέον εκτός πραγματικότητας. Διότι η BlackRock εκτιμούσε να «σκάσει» το 21,4% του δανειακού χαρτοφυλακίου στην 3ετία 

(δηλαδή μέχρι και το 2014) που αντιστοιχούσε σε δάνεια ύψους 43,4 δισ. ευρώ, σύμφωνα με το ακραίο σενάριο. 

Ωστόσο, η πραγματικότητα έχει ξεπεράσει τις προβλέψεις -με στοιχεία 2011- της BlackRock από το 9μηνο του 2012, όταν τα «κόκκινα» 

δάνεια είχαν ήδη σκαρφαλώσει στο 21,5%. 

Πλέον οι επισφάλειες κινούνται σχεδόν στο 30% ή στα 66 δισ. ευρώ. 

Εκτός πραγματικότητας η πρώτη μελέτη 

Νέα stress tests με στοιχεία Ιουνίου 2013 

Τα νέα stress tests τα ζήτησε η τρόικα, καθώς η παρατεταμένη ύφεση έβγαλε εκτός πραγματικότητας την πρώτη διαγνωστική μελέτη της 

BlackRock. Οι περικοπές στα εισοδήματα, οι υψηλοί δείκτες ανεργίας και η πτώση της κατανάλωσης έβγαλαν νοκ-άουτ τις προβλέψεις 

του 2012. 

Ο νέος έλεγχος θα είναι ενδελεχής και θα διενεργηθεί με βάση τα στοιχεία Ιουνίου 2013. 

Ετσι οι ελεγκτές της BlackRock επέστρεψαν -δύο χρόνια μετά την πρώτη άσκηση- για να... ξεσκονίσουν εκ νέου τα βιβλία των τραπεζών. 

Στον πρώτο έλεγχο, που ξεκίνησε τον Οκτώβριο του 2011 και ολοκληρώθηκε τον Φεβρουάριο του 2012, πολλά από τα δανειακά 

χαρτοφυλάκια των τραπεζών δεν ελέγχθηκαν, όπως για παράδειγμα θυγατρικές offshore εταιρειών, μετοχοδάνεια προς βασικούς 

μετόχους των πιστωτικών ιδρυμάτων για να συμμετάσχουν σε κατά καιρούς αυξήσεις κεφαλαίων κ.ά. 

Με την επιστροφή της, η BlackRock ξέρει ακριβώς τι και πού πρέπει να ψάξει. 

Ωστόσο, οι διοικήσεις των συστημικών τραπεζών δεν φαίνονται να ανησυχούν για το τι θα δείξει ο νέος έλεγχος. 

Μάλιστα, πρόσφατα σε συνέντευξη τύπου που παραχώρησε ο πρόεδρος του ομίλου Πειραιώς Μιχάλης Σάλλας, ερωτηθείς για τη νέα 

άσκηση της BlackRock, δήλωσε βέβαιος ότι δεν θα υπάρξουν νέες κεφαλαιακές ανάγκες για την Πειραιώς, ενώ εκτίμησε ότι το ίδιο θα 

συμβεί και για τις υπόλοιπες τράπεζες. 

Εάν αυτή η εκτίμηση επιβεβαιωθεί, τότε θα είναι πιο βατός ο δρόμος για όσους ξένους επενδυτές επιθυμούν να μπουν στις ελληνικές 

τράπεζες. 

Τα αποτελέσματα της νέας διαγνωστικής μελέτης θα πρέπει να έχουν ανακοινωθεί μέχρι το τέλος του χρόνου. 

ΤΕΛΟΣ ΜΑΡΤΙΟΥ 

Στο 27,8% οι επισφάλειες 

Το 2012 βγήκαν στο «κόκκινο» δάνεια ύψους άνω των 65 δισ. ευρώ ή το 24,6% των συνολικών χορηγήσεων, ενώ με βάση τα στοιχεία 

πρώτου τριμήνου 2013 της Τράπεζας της Ελλάδος, οι επισφάλειες για τις τράπεζες στο τέλος του Μαρτίου έφτασαν στο 27,8%. 

Ειδικότερα «έσκασε» το 27,5% των επιχειρηματικών δανείων, το 22,9% των στεγαστικών και το 42,4% των καταναλωτικών. Ο 

συντελεστής κάλυψης των μη εξυπηρετούμενων δανείων συμπεριλαμβανομένων και όσων έχουν αναδιαρθρωθεί ανήλθε σε 40,4%, 

ελαφρά αυξημένος σε σχέση με το 39,7% στο τέλος του 2012. 
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Γερμανία - Ξένος και φτωχό 
Όπως σημειώνονταν χθες σε ένα πολύ ενδιαφέρον άρθρο της Deutsche Welle, πάρα πολλοί ξένοι που ζουν στη 

Γερμανία και στα γεράματα επέλεξαν να παραμείνουν και να μην επιστρέψουν στη χώρα καταγωγής τους, 

πλήττονται από τη φτώχεια.  

Ο Έσερ Γκέκλερ είναι η μεγάλη εξαίρεση. Ο 65χρονος Τούρκος ήρθε το 1969 στη Γερμανία. Έμαθε γερμανικά 

και σπούδασε οικονομικά. Επένδυσε νωρίς σε μικρά ακίνητα και τώρα μπορεί από τα εισοδήματά του να 

διπλασιάσει τη σύνταξή του που ανέρχεται στα 1.200 ευρώ. Εκατομμύρια άνθρωποι τη δεκαετία του 1960 και 

1970 ήρθαν στη Γερμανία. Οι περισσότεροι ήρθαν θέλοντας να ξεφύγουν από τη φτώχεια. Σήμερα όμως μια 

έκθεση του ιδρύματος Χανς Μπέκλερ δείχνει πως το 40% των ξένων ηλικιωμένων πλήττονται από τη φτώχεια. 

Αυτό σημαίνει ότι οι ξένοι ηλικιωμένοι πλήττονται τρεις φορές περισσότερο από ότι οι Γερμανοί συνομήλικοι 

τους. Στην ΕΕ το όριο της φτώχειας ορίζεται ως εξής: εάν κάποιος διαθέτει εισόδημα λιγότερο από το 60% του 

μέσου μισθού. Στη Γερμανία το όριο αυτό ορίζεται για αυτούς που μένουν μόνοι τους στα 848 ευρώ ενώ για τα 

ζευγάρια στα 1.278 ευρώ. 

«Ένα νοικοκυριό μπορεί να βρίσκεται πλήρως ή καθόλου μέσα στη φτώχεια. Εάν είναι δύο πρόσωπα και ο ένας 

διαθέτει 848 ευρώ και ο άλλος τίποτα, τότε ζουν και οι δυο μέσα στη φτώχεια» δηλώνει ο Ερίκ Σέιλς, συντάκτης 

της έκθεσης. 

Οι λόγοι για τους οποίους συμβαίνει κάτι τέτοιο είναι οι εξής. Οι ξένοι που πρωτοήρθαν στη Γερμανία έκαναν 

συνήθως απλές δουλειές που δεν πληρώνονταν τόσο καλά. Ο δεύτερος λόγος ήταν ότι τη δεκαετία του 1980 που 

υπήρξε ένα μεγάλο κύμα απολύσεων, απολύθηκαν κυρίως ξένοι. Και ο τρίτος λόγος είναι ότι οι ξένοι αποτελούν 

ένα απειροελάχιστο ποσοστό των δημοσίων υπαλλήλων οι οποίοι δεν κινδυνεύουν από τη φτώχεια όταν 

μεγαλώνουν. 

Για να αποφευχθεί αυτή η κατάσταση στο μέλλον, ιδρύθηκε το 2009 από την ασφαλιστική εταιρεία Baden-

Württemberg μαζί με άλλες οργανώσεις ένα δίκτυο ενημέρωσης με την επωνυμία Nemiguss. Το δίκτυο αφορά 

κυρίως Ιταλούς, Τούρκους και Έλληνες. 

Ο δρόμος για τα κοινωνικά ιδρύματα 

«Το σύστημα της κοινωνικής ασφάλισης είναι πάρα πολύ περίπλοκο. Προσφέρουμε σεμινάρια στα οποία 

προσπαθούμε να απλοποιήσουμε πάρα πολύ το περιεχόμενο. Εκτός αυτού όσοι συμμετέχουν μπορούν να θέτουν 

ερωτήσεις στη γλώσσα τους» απαντά ο Αντρέας Σβαρτζ, διευθυντής της εταιρείας Baden-Württemberg. 

Τα πρώτα σεμινάρια τελικά οργανώθηκαν το 2012 και η ανταπόκριση ήταν πολύ καλή. 

Φυσικά τα σεμινάρια αυτά δεν έχουν καμία χρησιμότητα για τους σημερινούς συνταξιούχους. Υπάρχουν σε 

πολλά μέρη όμως κάποια κέντρα πληροφόρησης τα οποία πάντως δεν είναι ο κανόνας. Σε πολλούς ξένους 

ηλικιωμένους συχνά δεν απομένει παρά ο δρόμος προς τα κοινωνικά ιδρύματα και τα κοινωνικά επιδόματα. 

(Deutsche Welle) 
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